Приложение № 7 к распоряжению
Департамента образования
Администрации города Екатеринбурга
от 28.10.2024 № 1960/46/36

Процедура рассмотрения апелляций участников муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников в городском округе 
муниципальное образование «город Екатеринбург» 
в 2024/2025 учебном году

МБУ ИМЦ «Екатеринбургский Дом Учителя» организует и проводит процедуру апелляции муниципального этапа олимпиады.
Участники муниципального этапа олимпиады вправе подать апелляцию 
о несогласии с выставленными баллами, в соответствии с графиком, утвержденным Приказом Министерства образования и молодежной политики Свердловской области от 11.10.2024 № 1352-Д. Апелляционная комиссия принимает заявления на апелляцию в РБДО не позднее даты окончания приема заявлений по соответствующему предмету.
Подача апелляций организована с использованием технологической платформы https://vsoshlk.irro.ru в личных кабинетах участников во вкладке «Подать апелляцию». 
Участник заполняет заявление на апелляцию с указанием номера задания или критерия, с оценкой по которому он не согласен, с обоснованием несогласия в личном кабинете (на платформе https://vsoshlk.irro.ru) в соответствии 
с графиком.
Участник вправе письменно (в заявлении на апелляцию) просить 
о рассмотрении апелляции без его участия. В этом случае апелляция участника рассматривается апелляционной комиссией в его отсутствии.
Прием заявлений на апелляцию прекращается в системе РБДО согласно графику проведения муниципального этапа олимпиады.
Процедура рассмотрения апелляций проходит с участием участников муниципального этапа олимпиады или без их участия при наличии соответствующего заявления или неявки по уважительным причинам (болезни или иных обстоятельств), подтвержденным документально, в том числе 
с использованием информационно-коммуникационных технологий (п. 5, 73, 80 Порядка).
Апелляционная комиссия:
· в случае неявки на апелляцию без уважительных причин 
не просившего о рассмотрении апелляции без его участия, на процедуру очного рассмотрения апелляции считает заявление недействительным и рассмотрение апелляции по существу не проводится (п. 80 Порядка);
· рассматривает апелляцию по предоставленной скан-копии проверенной жюри работы участника олимпиады (в случае выполнения задания, предусматривающего устный ответ, аудиозаписи устных ответов участников олимпиады), олимпиадным заданиям и критериям их оценивания, протоколам оценки (п.79 Порядка);
· принимает по результатам рассмотрения апелляции решение 
об отклонении или об удовлетворении апелляции («отклонить апелляцию, сохранив количество баллов», «удовлетворить апелляцию с понижением количества баллов», «удовлетворить апелляцию, с повышением количества баллов»), оформляет решение протоколом, информирует участников муниципального этапа олимпиады о принятом решении (п. 73, 75 Порядка).
При проведении апелляции с использованием информационно-коммуникационных технологий согласие участника олимпиады, подававшего заявление на апелляцию, фиксируется на видео, и в протоколе апелляции делается соответствующая отметка (п. 75 Порядка).
Материалы, необходимые для организации проведения апелляции, формируются районными филиалами МБУ ИМЦ «Екатеринбургский Дом Учителя» (апелляционный комплект, включающий заявление на апелляцию, работу участника).
Процедура апелляции может быть проведена очно или с использованием информационно-телекоммуникационных технологий. При очном проведении МБУ ИМЦ «Екатеринбургский Дом Учителя» определяет место (приложение 
№ 8) и время проведения апелляции по каждому общеобразовательному предмету 
и информирует об этом участников олимпиады. При проведении апелляции 
с использованием информационно-коммуникационных технологий МБУ ИМЦ «Екатеринбургский Дом Учителя» определяет платформу проведения процедуры апелляции, формирует график и информирует об этом участников.
При рассмотрении апелляции без участия обучающегося, для ответа 
на апелляцию могут быть использованы возможности РБДО.
Апелляционная комиссия не рассматривает апелляции по вопросам содержания и структуры олимпиадных заданий, критериев и методики оценивания их выполнения. На заседании апелляционной комиссии рассматривается оценивание только тех заданий, которые указаны в заявлении на апелляцию (п. 76 Порядка).
По результатам апелляции оформляется протокол с решением апелляционной комиссии. Протоколы апелляционной комиссии передаются председателю жюри. 
Решение апелляционной комиссии является окончательным (п. 83 Порядка).


